

省委经济工作会议在郑州举行

王国生尹弘讲话 刘伟出席

2020年经济工作总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会及中央经济工作会议精神,坚决贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,深入贯彻习近平总书记视察河南重要讲话精神,落实省委十届十次全会部署,紧扣全面建成小康社会目标任务,坚持稳中求进工作总基调,坚持新发展理念,坚持以供给侧结构性改革为主线,坚持以改革开放为动力,以党的建设高质量推动经济发展高质量,坚决打赢三大攻坚战,全面做好“六稳”工作,抢抓机遇、做强优势、补齐短板,统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定,保持经济运行在合理区间,确保全面建成小康社会和“十三五”规划圆满收官,得到人民认可、经得起历史检验,在中部地区崛起中奋勇争先,谱写新时代中原更加出彩的绚丽篇章。



扫码看河南《新闻联播》

本报讯(河南日报记者 李铮 张海涛) 12月24日,省委经济工作会议在郑州举行,会议全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会及中央经济工作会议精神,深入贯彻习近平总书记视察河南重要讲话精神,总结我省2019年经济工作,分析当前形势,部署2020年经济工作。省委书记王国生,省委副书记、代省长尹弘讲话,省政协主席刘伟出席会议。

会议指出,前不久闭幕的中央经济工作会议,是在关键历史节点召开的一次十分重要的会议。习近平总书记的重要讲话,站位中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,举旗定向、察形辨势,提出的要求、确定的目标、明确的政策取向和部署的重点任务,都蕴含着宏阔深邃的战略考量,展现出勇立潮头的历史担当。李克强总理的讲话,对明年经济工作的目标任务作了具体安排,具有很强的针对性、操作性。要把学习贯彻中央经济工作会议精神与贯彻落实习近平总书记视察河南重要讲话精神结合起来,动员全省上下奋力开创高质量发展新局面。

会议总结了2019年经济工作,指出近一年来面对国内外风险挑战明显上升的复杂局面,全省上下以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实习近平总书记关于河南工作的重要讲话和指示批示精神,坚持稳中求进工作总基调,全面贯彻新发展理念,落实高质量发展要求,以供给侧结构性改革为主线,持续推进“四个着力”、打好“四张牌”,全力做好“六稳”工作,深入开展三大攻坚战,全省经济保持总体平稳、稳中有进的良好态势。

会议提出了2020年经济工作的总体要求,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会及中央经济工作会议精神,坚决贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,深入贯彻习近平总书记视察河南重要讲话精神,落实省委十届十次全会部署,紧扣全面建成小康社会目标任务,坚持稳中求进工作总基调,坚持新发展理念,坚持以供给侧结构性改革为主线,坚持以改革开放为动力,以党的建设高质量推动经济发展高质量,坚决打赢三大攻坚战,全面做好“六稳”工作,抢抓机遇、做强优势、补齐短板,统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定,保持经济运行在合理区间,确保全面建成小康社会和“十三五”规划圆满收官,得到人民认可、经得起历史检验,在中部地区崛起中奋勇

争先,谱写新时代中原更加出彩的绚丽篇章。

会议指出,做好我省明年经济工作,要着重把握好三个关系:稳字当头与积极进取的关系、补齐短板与发挥优势的关系、立足当前与着眼长远的关系;重点把握好四个方面:突出发展第一要务、强化创新引领作用、注重发挥比较优势、切实保障和改善民生。

会议强调,越是形势严峻,越是要坚定信心、保持清醒。面对加速演变特征更趋明显的世界大变局,面对多年少见的复杂严峻环境,我们的信心来自于展现的新作为。在经济下行压力加大的情况下,实现了高基数上的较快增长,在转型阵痛凸显的情况下,结构调整迈出了坚实步伐,在财政收支矛盾突出的情况下,有效保障和改善了民生。我们的信心来自于面临的新机遇。中部地区崛起、黄河流域生态保护和高质量发展这两大国家战略,再次显著提升了河南在全国发展大局中的地位,为我省转型升级、跨越发展提供了重大历史机遇。我们的信心来自于蓄积的新势能。“十大水利工程”把水系联通,国土绿化提速把生态屏障筑牢,青电入豫等把能源结构调优,“米”字形高铁网成形在即,“四路协同”“五区联动”的开放优势不断彰显。更为重要的是,习近平总书记年初参加全国两会河南代表团审议,9月亲临河南视察,为河南发展引领新航向,极大激发出全省上下奋勇争先、共谋出彩的热情,学的氛围、严的氛围、干的氛围更加浓厚,形成了加快发展的强大气场。在看到成绩的同时,也要清醒地认识到存在的问题,准确把握时与势、危与机。下行压力加大的背后,除外部环境影响外,还是传统优势的减弱、要素约束的趋紧、转型阵痛的加剧,根源在于结构调整的力度不够大、步伐不够快。只要我们下定决心、咬紧牙关,把结构调整之路走对走稳走扎实,就一定能够开辟新境界、夺取新胜利。

会议强调,越是决胜时刻,越是要坚持以人民为中心、确保全面建成小康社会的成色更足。作为拥有1亿人口的大省,实现全面小康的任务更加繁重,必须增强赶考交卷的紧迫感。要坚持抓重点、补短板、强弱项,坚决打好三大攻坚战,补齐全面建成小康社会的突出短板;突出抓好“三农”工作,夯实全面建成小康社会的基础;切实保障和改善民生,让人民群众的获得感幸福感安全感更加充实,用实打

实的行动兑现向人民作出的承诺。

会议强调,越是转型关口,越是要坚定践行新发展理念、推动高质量发展。顶住下行压力、克服转型阵痛,关键在于坚定以新发展理念为引领,提高统一贯彻的能力,深化供给侧结构性改革,落实“巩固、增强、提升、畅通”八字方针,向高质量发展迈进。要把制造业高质量发展作为主攻方向,深入推进以智能化为引领的“三大改造”,推动制造业与服务业融合发展,在加快制造业调整升级中蓄势赋能。要强化中心城市带动,集中力量做强郑州、洛阳“双引擎”,提升城市承载力,增强区域中心城市辐射带动力。要夯实县域经济支撑,持续落实习近平总书记关于县域治理“三起来”的重要指示精神,通过改革开放创新激发活力,解决县域发展面临的突出制约,打造新时期县域经济竞相出彩的生动局面。要加强重大项目、重大工程的谋划推进,抓住国家推动产能有序向中西部地区转移的机遇、国家科技创新重大平台布局建设的机遇、国家优化高等教育布局的机遇、国家优质医疗资源布局调整的机遇,在产业转型、基础设施、公共服务等领域推出一批重大项目,保持合理的投资强度和节奏,增创高质量发展新优势。

会议强调,越是竞争激烈,越是要深化改革开放创新、蓄积壮大发展势能。面对党的十九届四中全会后各地更加注重体制机制创新的区域竞争,面对新一轮科技革命和产业变革正在重构经济版图的战略风口,要奋勇争先、更加出彩,关键在于激发市场活力、深化内外联动、强化创新驱动。要以更大力度深化改革,聚焦影响高质量发展的突出障碍、群众反映强烈的突出问题,把重点领域和关键环节的改革抓出实效。要推进全方位、高水平开放,持续抓好全省对外开放大会精神的贯彻落实,以“空中丝绸之路”为核心深化“四路协同”,以“五区”为“试验田”推动制度创新和政策集成,推动招商引资和承接产业转移向高端化迈进,引导支持企业推进产品升级换代,开拓多元化出口市场。要大力实施创新驱动发展战略,建好创新平台,激发创新活力,强化创新合作,集聚创新人才,以提升优势主导产业核心竞争力、加快培育战略性新兴产业为目标,着力解决核心技术瓶颈,推动重大科技创新成果推广应用,促进创新链与产业链、资金链、人才链有机融合。

会议强调,越是任务艰巨,越是要加强党对经济工作的领导、提高经济治理能力和水平。要扛稳政治责任,牢牢坚持以经济建设为中心,坚持向新发展理念对标,巩固拓展“不忘初心、牢记使命”主题教育成果。要完善推进机制,健全领导推进机制、考核评价机制、专班推进机制,激发各方面脚踏实地的干劲、勇往直前的闯劲、攻坚克难的韧劲。要提高能力素质,自觉对照高质量发展的要求找差距,提高学习研究能力、分析研判能力、运用市场机制能力、舆论引导能力,切实把短板补起来、把本领提上去。要优化发展环境,拿出自我革命的勇气,从企业不满意的地方改起、能受益的地方抓起,把我省打造成为吸引力强的投资热土、政策洼地、创新高地。

会议聚焦明年经济社会发展预期目标,部署了七个方面工作。一是着力稳增长,扩大有效投资,激发消费潜力,拓展外贸空间,优化营商环境,确保经济运行在合理区间。二是强化创新引领,提升产业发展能级,加快生产性服务业发展,增强科技创新支撑能力,推动制造业高质量发展。三是持续打好三大攻坚战,巩固脱贫成果,提高脱贫质量,打赢精准脱贫攻坚战;突出精准治污、科学治污、依法治污,打好污染防治攻坚战;以防控金融风险、政府债务风险和企业风险为重点,打好防范化解重大风险攻坚战,补齐全面小康短板。四是纵深推进改革开放,深化重点领域改革,推进高水平开放,增强发展动力活力。五是优化区域布局,推动黄河流域生态保护和高质量发展,加快中原城市群建设,提升县域经济发展水平,拓展发展新空间。六是深入实施乡村振兴战略,切实做好“三农”工作,提高粮食生产核心竞争力,深化农业供给侧结构性改革,改善农村人居环境,促进农民持续增收。七是切实保障改善民生,稳就业促创业,筑牢社会保障底线,加快发展社会事业,加强和创新社会治理,维护社会和谐稳定,不断增强人民群众获得感幸福感安全感。

孙守刚、任正晓、李亚、甘荣坤、黄强、孔昌生、穆为民、江凌、徐立毅、赵素萍在主席台就座。

现职副省级以上领导同志出席会议。省辖市、济源示范区党政主要负责同志,省直单位、中央驻豫单位主要负责同志,省管企业、高等院校党委主要负责同志,各县(市、区)党委主要负责同志,民营企业代表等参加会议。